

盘点 27 省上半年经济账：稳增长见成效

(2015-07-28,光明网记者张琳)

截至 7 月 26 日，除山西、西藏、吉林、黑龙江外，其余 27 省份均已公布当地上半年居民人均可支配收入数据。其中，24 个省份上半年 GDP 增速均较一季度有所回升。重庆、贵州分别以 11% 和 10.7% 的增速继续位居前两位，天津入围三甲；从区域来看，东、中、西部出现趋稳向好迹象，其中又以东部地区最为明显。全国来看，上半年城镇居民人均可支配收入 15699 元，增长 6.7%；农村居民人均可支配收入为 5554 元，增长 8.3%，上海、浙江、北京等 12 个地区的农村居民人均可支配收入超过了全国平均水平。

2014 年上半年，14 个经济大省经济增速均未达到预期目标。如果与去年上半年相比，今年上半年经济大省的目标完成度明显更好。这表明各地对经济新常态的特征和规律，把握更加准确。

在全球宏观经济下行的背景下，这是一张亮点频现的成绩单，这得益于党中央、国务院出台的一些列稳增长、促改革、调结构的政策措施。中国国际经济交流中心经济研究部部长徐洪才向光明网记者表示，从各省的表现来看，“一带一路”、长江经济带、京津冀三大战略的实施对区域经济的发展起了很重要的作用，而三大战略对未来经济的支撑作用正日趋显著。那么，新常态下，各地增长方式在发生哪些变化？未来会有哪些发展和突破呢？

亮点一：调结构带动 GDP 增速

根据统计局公布的数据显示，重庆今年目标增速 10%，上半年 GDP 增速 11%，居全国第一。徐洪才分析认为，重庆之所以是表现最好得益于产业结构的调整。

调整产业结构是重庆做强实体经济的重要抓手，主要包括优化存量和培育增量。通过“6+1”支柱产业体系的构建，由过去汽摩产业“一枝独秀”演变成电子、汽车“双轮驱动”、其它产业多点支撑的格局，而目前重庆已在培育十大战略性新兴产业作为未来的支柱产业，主要集中在新能源、新材料、医药、环保、智能化等领域。

从数据上看，重庆上半年固定资产投资完成 6299 亿元，增长 17.5%，比全国平均水平高 6.1 个百分点。其中，工业投资增长 17.6%，保持快速增长；电子信息和汽车成为重庆产业集群发展的两大典型。2014 年重庆成为中国最大的汽车生产基地，并已形成“1+10+1000”格局的汽车产业集群。

重庆保持这个增速势头不是短期行为，是长期积累的结果。徐洪才表示，产业结构的调整带动整个产业集群的发展并形成规模效益，产业之间的协同效应上升，在整体宏观经济面临下行压力时，抵抗风险的能力得到充分表现。“在这一点上，重庆的表现可圈可点”。主动适应并引领新常态、通过优化经济结构、转换增长动力、培育新的经济增长点、稳步有序推进重点领域改革最终实现经济发展平稳较快发展。

此外，从重庆上半年表现来看，社会消费品零售总额增长 11.8%，比全国平均水平高 1.4 个百分点，居全国前列；外贸出口保持 18% 的增长，增速居全国前列，进出口总额保持中西部第 1 位；徐洪才分析认为，抓住“一带一路”的发展机遇，大量的出口拉动了重庆经济的回升。如何利用自身优势把握宏观战略机遇更好的发展经济，重庆的经验是非常好的，值得各省思考。

亮点二：第三产业成西部崛起新动力

上半年成绩单的第二个亮点是，西部城市诸如云南、贵州、甘肃总体的增长速度快于东部沿海地区。徐洪才分析认为，这和西部城市本身的基数小有关，更重要的是，数字说明西部地区城镇化、工业化在加快推进。

其实，除东部省份外，第三产业的崛起也成为西部省份经济增长的新动力。新疆第三产业占 GDP 比重在今年上半年首次超过 50%，从而取代第二产业，成为上半年新疆经济增长的第一动力。

从经济结构来看，上海、江苏、浙江、山东、广东沿海五省第三产业增加值比重提升，产业结构不断优化、经济稳步换挡。五省市第三产业增速均超全国平均水平（8.4%），产业结构优化态势突出，其中浙江（11.4%）增长最快。徐洪才分析认为，这和浙江民营经济占主导地位有关。“过剩的产能转移到中部地区，浙江可以清资产轻装上阵迎接互联网+的新机遇”。

浙江今年上半年服务业增长贡献率大幅提高，对 GDP 的增长贡献率达 64.9%，同比提高 12.1 个百分点。同时，工业内部结构优化，高新技术产业对规上工业增长的贡献率达到 52.9%。

作为一个民营经济的大省，浙江民企是整个市场经济发展的风向标。而上半年浙江民企同比增长近两成，在这组数据背后，“互联网+”正在民营企业的经营方式中发挥着不可忽视的作用。

近年来浙江发展以“互联网+”为代表，以新业态、新产品、新技术、新商业模式、新经济为代表的产业，取得明显成效。这些新经济引导的新兴上升力量的快速增长，弥补了以产能过剩的传统制造业和重化工业主导的下行压力。在以互联网为核心的信息经济这种新经济形态下，经济发展的动力，正从要素驱动、投资驱动转向创新驱动，人力资本或技术知识将走向历史前台，成为经济增长的核心动力。

亮点三：长江经济带表现抢眼

在上半年的成绩单中，长江中下游地区，诸如安徽、湖南、湖北、江西等长江经济带成绩表现抢眼。徐洪才分析认为，这是承接沿海地区的产业转移，制造业过剩产能向中部地区转移的直接结果。更重要的是，“长江经济带”大战略发挥了很重要的作用。

长江经济带包括上海、江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、四川、云南、贵州等 11 省市，具有横贯东中西、联结南北的独特区位优势，在区域发展总体格局中具有重要的战略地位。长江经济带的发展目标是到 2022 年成为中国经济新支撑带，经济发展质量全面提升，持续发展能力显著增强，对我国经济转型升级的重要推动作用日益突出。

安徽是去年全年经济增长 9.2%，增速在经济大省中排名第 4，今年上半年增长 8.6%，排名跃居并列第 2。上半年，安徽服务业比重由去年同期的 33.8% 提高到 35.4%。规模以上工业中，高新技术产业、装备制造业增加值占比分别由去年同期的 34.5%、34% 提高到 36.4% 和 35.5%。

而湖北和湖南去年双双实现较高增长，分别增长 9.7% 和 9.5%，增速排名经济大省中的第 2 位和第 3 位。今年上半年两省继续保持快速增长态势，分别增长 8.7% 和 8.5%，增速在经济大省中的排名分别是第 1 位和并列第 4 位。

亮点四：自贸区优势逐渐显现

上半年，天津市生产总值 7884.04 亿元，比去年同期增长 9.4%，增速入围前三甲。其中明显特征是：二、三产业增速较快，新兴产业发展快于传统产业。徐

洪才指出，这主要得益于环渤海地区天津得天独厚的地理位置以及京津冀协同发展提速，承接北京非首都核心功能取得进展。上半年，北京、河北企业在津投资972.19亿元，占天津实际利用内资的43.7%。

此外，徐洪才表示，自贸区为天津面向全球的对外开放迎来契机。自贸区是一个开放的高地，激发了很多企业的热情。上半年，天津新增科技型中小企业7266家。1-5月，工业小巨人企业产值增长7.9%，利润总额19.7%，占全市工业的比重分别为47.2%和46.1%。同

值得注意的是，东北地区是今年全国经济增速最慢的一个板块，目前仅有辽宁公布上半年GDP数据，2.6%的增速在已公布数据的26省中排名垫底。不过，这一增速仍较一季度的1.9%有所回升。

前期政策对头，未来向好可期

徐洪才认为，东北的制造业有着雄厚的基础，基于过去的经验反而成了今后发展的桎梏。机制僵化、技术滞后、整个产业重型化是东北区域经济所面临的痛点，下一步，必须靠国企改革和创新来重新调整产业布局。

不难看出，经济新常态下的产业接续，正在成为各省份共同面对的问题，能否更快、更好地解决产业结构调整将直接且持续地影响各地在经济大省中的位次，从而影响未来中国经济格局。反过来讲，GDP增速在某种程度上讲，就是产业接续顺畅程度、完成程度的直接反映。

徐洪才表示，各省之所以取得不错的成绩，这和党中央、国务院采取的稳增长、调结构、促改革的一系列措施有关。“一带一路”、长江经济带、京津冀三大战略的实施对区域经济的发展起了很重要的作用，尤其在拉动产业转移重新布局上至关重要。

前期政策对头，未来向好可期。下半年，随着七大工程包、六大领域消费工程等一系列稳增长措施的逐步落实，将涌现更多的好成绩。徐洪才表示，基础设施的建设助力各省实现互联互通。物流成本的下降、简政放权下各种体制机制障碍减小都将使微观主体的活力被激发出来，同时区域经济之间的一亩三分地将被彻底打破最终形成统一市场，这将为中国经济注入更多市场活力。